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продовжити строк використання їх на кілька років, тим більше, що значна кількість нових підручників були 
стабільними. Новими підручниками забезпечувалися контингент учнів лише перших класів. Міністерство освіти 
УРСР зобов’язало завідуючих відділами народної освіти та директорів (завідуючих) шкіл проводити широку 
роз’яснювальна роботу серед учнів та їх батьків щодо збереження і широкого використання підручників видання 
минулих років, зазначених у списку підручників, які рекомендувалися для використання в 1963/64 навчальному році. 

У двох «Положеннях про шкільну бібліотеку», затверджених у 1962 і 1965 рр. [5;6], наголошувалося, що 
шкільну бібліотеку слід створювати в кожній початкові, восьмирічній та середній школі, школі-інтернаті, 
спеціалізованій школі, де мала зберігатися й надаватися інформація як для учнівської молоді, так і для вчительства. 
Шкільній бібліотеці надавалося ізольоване приміщення відповідно до існуючих умов для збереження та видачі книг, 
а також окрема кімната для читальні.  

Поліпшенню координації діяльності бібліотек значною мірою сприяла діяльність міжвідомчих бібліотечних 
рад при Міністерстві культури союзних республік колишнього СРСР. Так, Колегія Міністерства культури СРСР і 
секретар ЦК ВЛКСМ прийняли постанову про проведення Всесоюзного огляду бібліотек з лютого 1966р до травня 
1967 р. спільно з відомствами, що мають мережу бібліотек. В областях і районах республіки поширилися 
різноманітні форми соціалістичного змагання шкіл за кращу підготовку шкільних бібліотек, навчальних кабінетів. 
Про роботу і наслідки перевірки шкільних бібліотек йшлося в листі заступника УРСР П. Миргородського. Було 
виявлено багато недоліків у роботі окремих шкіл Запорозької, Дніпропетровської, Одеської, Хмельницької, 
Чергнігівської областей: шкільні бібліотеки недостатньо залучали учнів до читання літератури; незадовільно 
проводилася робота з перевірки книжкових фондів, директори шкіл не приділяли належної уваги їхньому 
комплектуванню. Значна частина шкільних бібліотек розміщувалася в поганих або зовсім не придатних до роботи 
приміщеннях, не вистачало обладнання та бібліотечної техніки. [2, С. 293.] 

Заступник міністра освіти УРСР А. Корнійчук у наказі № 223 від 14 жовтня 1967р «Про підведення 
підсумків участі шкільних бібліотек республіки у Всесоюзному громадському огляді бібліотек» [8] зазначив, що 
огляд пройшов організовано і сприяв поліпшенню роботи шкільних бібліотек. За час огляду поліпшилася робота по 
підвищенню кваліфікації працівників шкільних бібліотек. Більшість шкільних бібліотек стали центром пропаганди 
серед учнів найважливіших документів Комуністичної партії  Радянського уряду, науково-популярної літератури та 
матеріалів, присвячених 50-річчю Радянської влади. Шкільні бібліотекарі значно активізували роботу по вихованню в 
учнів хороших читацьких смаків, всіляко сприяли кращому оволодінню учнями програмного матеріалу. Велася 
велика робота по доведенню книги до кожного учня, по удосконаленню форм і методів індивідуальної та масової 
роботи з школярами.  

Важливим результатом роботи шкільних бібліотек було створення фондів шкільних підручників: збирання 
використаних (за згодою батьків), а також придбання за рахунок економії коштів державного бюджету, що сприяло 
формування інтересу до читання в учнів дослідного періоду.  
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ВИВЧЕННЯ ЗАКОНІВ ПОСТІЙНОГО СТРУМУ У ФОРМІ НАВЧАЛЬНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

Банацький О. І., студент 
Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Як відомо процес наукового фізичного пізнання – це багатоступінчастий цикл переходу емпіричного змісту 
експериментальних фактів і спостережень в теоретичну площину  модельних та логічних конструктів. Незважаючи 
на те, що він не може бути беззастережно перенесений в навчальний процес, все ж таки в науково-методичній 
літературі [1; 2; 4; 5] обґрунтовано доводиться необхідність та доцільність такого підходу. При цьому навчальний 
процес інтерпретується  як просторово-часова модель наукового пізнання: ,,...навчальний процес відрізняється од 
наукового пізнання відповідних явищ і законів насамперед кількістю затраченого часу, потрібного для досягнення 
кінцевого результату. У зв’язку з цим процес навчання певною мірою можна вважати моделлю процесу наукового 
пізнання” [3, с.19]. Відповідно актуалізується модель навчального процесу, що відображає цикл творчого наукового 
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пізнання за схемою: факти → гіпотеза → наслідки → експеримент [1; 2; 6]. Як свідчить практика, зазначені 
теоретичні положення, які репрезентують проблему на концептуальному рівні, поки що не завжди адекватно 
вирішуються на рівні навчальних технологій і конкретних методичних моделей.  

Нашою метою є дослідити технологічні можливості реалізації творчого навчально-пізнавального циклу під 
час вивчення законів постійного струму в класах з поглибленим вивченням фізики. 

Відповідно ставилося завдання розробити конкретні методичні моделі вивчення законів постійного струму 
на основі навчального дослідження завдяки реалізації творчого навчально-пізнавального циклу.  

Нижче ми пропонуємо методичну модель вивчення законів постійного струму, яка поєднує теоретичний і 
емпіричний аспекти у навчальній пізнавальній діяльності. Це досягається на основі структуризації пізнавальної 
діяльності, яка моделює процес наукового дослідження.  
 У процесі виконання творчого експериментального завдання реалізуються пізнавальний цикл, який є 
аналогом наукового пізнання, в ході якого відтворюються основні наукові прийоми як емпіричного, так і  
теоретичного рівнів пізнання.  

Зміст завдання. 
Дослідити, як залежить сила струму в колі від  параметрів джерела і опору зовнішнього навантаження. 
Зупинимося коротко на основних етапах дослідження. 

1. Виконання  експерименту. Нагромадження експериментальних фактів 
Під час виконання цього етапу експериментально досліджується залежність  сили струму в колі  від 

параметрів джерела, де зовнішнім  навантаженням  є магазин опорів (рис. 1). Не змінюючи зовнішнього опору, до 
нього підключають спочатку сухий гальванічний елемент з ЕРС 1,5В, потім батарею з 
ЕРС 4,5В. Спостерігають, що сила струму зростає, але не лінійно. Потім, не змінюючи 
джерела  струму, досліджують залежність сили струму від опору зовнішньої ділянки 
кола. Результати досліду свідчать, що із збільшенням зовнішнього опору сила струму в 
колі зменшується, але строгої   обернено пропорційної залежності між силою струму І 
та опором R не  спостерігається. 

2. Аналіз результатів експерименту. Актуалізація опорних знань 
На основі актуалізації знань про закон Ома для ділянки кола аналізуються 

результати досліду. На основі цього робиться припущення, що джерело чинить опір 
електричному струму, а отже доцільно говорити про внутрішній опір джерела.   

Конкретизується проблема дослідження. Проблема полягає у  встановленні 
формули, яка виражає залежність між силою струму в колі і  параметрами елементів 
кола: ЕРС джерела, його внутрішнім опором і опором зовнішньої ділянки. 

3. Формулювання гіпотези 
На основі актуалізації знань про фізичний зміст ЕРС джерела струму, закону 

Ома для ділянки кола, застосування методу  найменувань одиниць розмірностей фізичних величин висувається 
припущення, що формула, для  сили струму в замкнутому колі, має вигляд: 

                                                            
rR

E


I .                                                     (1) 

4. Формулювання наслідку з гіпотези 
З формули (1), як наслідок отримується формула  

                                                                U = E – Іr,                                                     (2) 
 де U = ІR – напруга на зовнішній ділянці кола.  

 Якщо параметри джерела струму (Е, r) є постійними величинами, то 
графіком залежності між U та І має бути пряма лінія. Залежність (2), яка є наслідком 
з гіпотези,  перевіряється експериментально. 

5. Експериментальна перевірка наслідку з гіпотези 
Для проведення експерименту складається електричне коло (рис. 2). 
Джерелом струму є сухий гальванічний  елемент  (батарейка від 

кишенькового ліхтарика). Змінюючи опір  реостата,  фіксують декілька цілих 
значень сили струму і вимірюють відповідні  їм значення напруги. В системі 
координат  (U, І) зображають відповідні точки.  З’єднавши їх, отримують 
прямолінійний графік (рис. 3), який підтверджує правильність формули (2), а отже і правильність висунутої  
гіпотези. 

З метою пропедевтики доцільно детальніше зупинитись на аналізі 
отриманого графіка, звернувши увагу учнів на те, що точки перетину його з 
осями координат  дають  значення ЕРС джерела (U=E, І=0) і значення сили 
струму короткого  замикання Ік. За цими значеннями можна визначити 
внутрішній  опір  джерела:               

                                                    

кI

E
r =                                       (3) 

Цей результат дослідження можна використати пізніше, у процесі 
виконання лабораторної роботи ,,Визначення ЕРС і внутрішнього опору 
джерела струму”. 

Отримавши емпіричним шляхом закон Ома для повного кола, 
необхідно розглянути його теоретичне обґрунтування на основі закону 
збереження і перетворення енергії.  

 Рис. 1             

 Рис. 2              

 Рис. 3              
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Для цього формулу (1) записують у вигляді:  
                                                                                E = ІR+Іr.                                                                                    (4) 

Актуалізуються знання про фізичний зміст електрорушійної сили, а саме: Е дорівнює роботі А, яку 
виконують сторонні сили джерела при переміщенні одиничного заряду замкнутим колом. На основі закону Джоуля-
Ленца розкривається енергетичний зміст добутку ІR. Виявляється, що він дорівнює кількості теплоти Q1, яка 
виділяється на зовнішній ділянці кола при проходженні одиничного заряду:  
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Аналогічно добуток Іr  дорівнює кількості теплоти Q2, яка виділяється при проходженні одиничного заряду 
через джерело. Враховуючи те, що робота сил електричного поля при переміщенні заряду замкнутим колом дорівнює 
нулю, згідно із законом збереження та перетворення енергії можна записати: А = Q1+ Q2.  

Отже, співвідношення (4) є рівнянням енергетичного балансу, яке описує процес проходження 
електричного струму замкнутим колом. Відповідно, закон Ома для повного кола є конкретизацією фундаментального 
закону природи – закону збереження та перетворення енергії. 

Висновок. Підсумовуючи викладене, зауважимо, що реалізація творчого навчально-пізнавального циклу в 
процесі вивчення законів постійного струму, поєднання емпіричного і теоретичного у навчанні фізики має велике 
значення для формування методологічних знань, тому що дозволяє познайомити учнів з методами наукового 
пізнання, які застосовуються на емпіричному рівні (спостереження, експеримент), та теоретичному (ідеалізація, 
абстрагування, моделювання, систематизація тощо), а також методами, які застосовуються на обох рівнях – це 
аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, гіпотеза, систематизація, індукція, дедукція та ін. Як було показано, це 
досягається на основі проектування навчальної діяльності, яка моделює процес творчого наукового пізнання і 
вимагає від учнів на окремих етапах реалізовувати відповідні названим методам пізнавальні та розумові дії. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕМПАТІЙНОСТІ В МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Баско Н. О., студентка  
Бричок С. Б., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Молодший шкільний вік не тільки є сензитивним для формування навчальної діяльності, але є дуже 
важливим етапом у соціальному розвитку дитини, у становленні її зв’язків з оточуючими людьми за межами 
родинних стосунків. Прийняття нової соціальної ролі школяра, готовність відповідати очікуванням інших, здатність 
будувати власну поведінку відповідно до зразків та її формування щодо інших людей роблять дітей цього віку 
сензитивними до виховання у них  емпатійних можливостей. 

Емпатія – здатність розуміти почуття й емоції інших людей і співпереживати їм. Це системне утворення, яке 
входить у більш складну систему. Її складовою є особистість людини. У зв’язку з цим розвиток емпатії визначається 
закономірностями розвитку особистості. 

У вітчизняній психології динаміку емпатії в дитячому віці вивчав Л.С. Виготський [4, с.76]. На його думку, 
дорослий для дитини - не просто умова особистісного розвитку, а учасник цього процесу, його суб’єкт. 

Це позитивна якість індивіда, яка починає формуватись від народження і продовжується в процесі 
соціалізації. Отож, першими вихователями стають батьки, саме вони закладають фундамент моральності, 
емпатійності. Після вступу дитини до школи до цього процесу приєднуються вчителі. Але для того, щоб створити 
правильні, сприятливі умови формування емпатії вихованців, слід знати той рівень, який вже існує, і на основі 
отриманих знань шукати нові форми та методи позитивного впливу на кожну дитину з метою виховання в неї 
людяності, здатності до співчуття, допомоги. 

Оскільки людина народжується в соціумі, то освоєння світу розпочинається з освоєння  людських 
відношень, який засвоюється через переживання. Саме із них розпочинається будівництво внутрішнього світу 
індивіда. За Гуссерлем, все, що є в житті, є в переживанні, бо це одиниця емпатійного процесу, на основі якого 
побудований внутрішній світ людини. По суті, моральне виховання розпочинається з розвитку моральних почуттів, в 
першу чергу любові до людей, гуманного ставлення до них [3, с.57]. С.Виготський розробив положення про те, що 
віковий розвиток являє собою історію переживань. 

У цей період виникає новий рівень самосвідомості дітей - «внутрішня позиція», яка являє собою 
усвідомлене відношення дитини до себе, до оточуючих людей - таке відношення, яке вона може виразити словами і 
вчинками. Факт становлення такої позиції внутрішньо проявляється в тому, що у свідомості дитини формується 
система моральних норм, яким він слідує чи намагається слідувати, незалежно від обставин. 

Ж.Піаже встановив, що в період життя від 5 до 12 років уявлення дитини про моральність змінюються від 
морального реалізму до морального релятивізму. Моральний реалізм, в розумінні Піаже, це однозначне розуміння 
добра і зла. Моральний релятивізм заснований на впевненості, що кожна людина має право на справедливе і поважне 
відношення до себе. 
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